

# 外交部：台當局涉釣魚島內容顛倒黑白數典忘祖

【大公報訊】據新華社報道：針對台灣當局新版「海洋政策白皮書」涉釣魚島內容，外交部發言人郭嘉昆29日表示，民進黨當局顛倒黑白、混淆是非、數典忘祖，完全喪失民族立場，背叛中華民族整體利益。

當日例行記者會上，有記者問：近日台灣當局發布新版「海洋政策白皮書」，稱近年來大陸海警船頻繁在釣魚島周邊海域活動，干擾在相關海域的日方艦機和漁船等，藉此凸顯釣魚島主權爭議。請問中方對此有何評論？

郭嘉昆說，釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土。針對損害中國領土主權的挑釁行動，中國政府當然要採取一切必要措施堅決應對，有關做法合理合法，無可非議。

郭嘉昆表示，海峽兩岸同屬一個中國。維護國家主權和領土完整，是兩岸全體中國人的共同責任。民進黨當局顛倒黑白、混淆是非、數典忘祖，完全喪失民族立場，背叛中華民族整體利益。這種行徑再次暴露出「台獨」勢力為了謀求政治私利，已經到了不擇手段、毫無底線的地步，必將遭到兩岸同胞的唾棄和歷史的清算。

## 干涉中國內政 必一敗塗地

日前，在第80屆聯合國大會召開之際，美國國會一些議員發表聲明，妄稱中國大陸長期以來歪曲聯大第2758號決議內涵，試圖將決議與一個中國原則掛鉤進而在聯合國內部孤立台灣，呼籲國際社會支持台灣當局有意義地參與聯合國及其下設機構。

郭嘉昆表示，聯合國大會第2758號決議是一份「活的文件」，不僅確立了「鐵規矩」，也是維護當前國際秩序的「硬道理」。任何挑戰聯大第2758號決議的言行都是妄圖動搖戰後國際秩序的根基，干涉中國內政，結局只能是一敗塗地。

郭嘉昆說，《開羅宣言》和《波茨坦公告》明確規定把日本竊取的台灣和澎湖列島歸還中國，構成了戰後國際秩序的重要組成部分。正是基於「台灣是中國領土」這一事實和前提，1971年，第26屆聯大以壓倒性多數通過第2758號決議，恢復了中華人民共和國在聯合國的一切合法權利。這一決議鄭重確認了世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，不存在「兩個中國」「一中一台」。

對於近期台灣當局派員以不同名義和身份竄訪有關國家，郭嘉昆表示，賴清德當局打着經貿、科技、文化等幌子，或以所謂私人身份、非官方身份竄訪有關國家，大肆散播「台獨」分裂謠言謬論，極力誘拉外部勢力為其謀「獨」惡行壯膽，妄圖通過自吹自擂掩蓋施政無能的窘境。這些拙劣的表演只會讓國際社會再次看清其醜陋嘴臉、險惡用心和卑劣手段，無法改變台灣是中國一部分的事實，無法撼動國際社會堅持一個中國原則的基本格局。一個中國原則是中國與所有國家建立和發展外交關係的前提和基礎。敦促有關國家遵守對華政治承諾，切實將堅持一個中國原則落到實處，約束有關政客與「台獨」分裂分子劃清界限，不要執意站在14億多中國人民的對立面。

# 美拋芯片製造「五五分」台積電如案上肉

## 台輿論批賴當局坐視美方掏空台產業

美國商務部長盧特尼克日前指台灣須協助美國完成晶片自造，美台「五五分」。此外，美方正在評估一項新的半導體政策，要求半導體企業在美國本土生產的芯片與進口比例必須維持在1:1，企業若長期無法達此標準，將面臨額外關稅懲罰。此舉對台積電而言恐怕帶來大麻煩，因為美方可能要求台積電在美國與在台灣的製程與產能保持相同水平。

島內輿論指出，台積電是全球芯片代工製造龍頭，美國當然不會放過台積電，而且民進黨當局為了搞「台獨」已經完全倒向美國，任由美國予取予求。美國不僅通過軍售榨乾台灣，還要掏空台灣的產業。

【大公報訊】據中通社報道：盧特尼克稱，目前全球手機與汽車使用的晶片，有高達95%由台灣供應，美國僅掌握2%，這樣的百分比不合理。他認為，唯有美國本土能夠大量生產晶片，才真正具備「保護台灣」的能力，這與台灣方面長期將半導體視為「矽盾」的戰略邏輯正好相反。

盧特尼克直言，若要美國持續承擔「保護台灣」的責任，台灣就必須協助美國完成晶片製造自主的計劃，最終目標是美台各自生產5成。他稱，與台灣對話時也表明，讓美國達到50%自製對台灣來說至關重要。

據了解，美國對台對等關稅稅率20%已上路，盧特尼克9月11日首次預告，將與台灣達成重大協議。台行政機構經貿談判辦公室隔天表示，台美雙方的關稅談判持續推進，仍在等待美方安排總結性會商。

據台媒報道，市場解讀，這番言論是特朗普政府對台最嚴厲的信號之一，不僅要求台灣半導體業者交出部分產能，也挑戰台灣將晶片視為安全屏障的傳統戰略。若台灣接受，將形同割讓部分優勢；若拒絕，則可能影響美方的「安全承諾」，台當局談判團隊恐陷入兩難。

### 美方恐迫使台積電「技術轉移」

今年以來，自從特朗普政府表態可能對台積電、三星等企業徵收芯片關稅以來，市場瀰漫着不確定性。今年8月白宮更揚言對進口半導體最高可能課徵100%關稅，雖然在美國投資或承諾設廠的企業可能獲得豁免，但現又傳出特朗普擬要求半導體在美國本土的生產與進口比例達到1:1水平，未能長期達標的企業可能將面臨額外關稅。此新方案

顯然更具針對性，似乎鎖定未在美國生產的企業。特朗普政府希望進一步降低對進口芯片依賴、扶植美國半導體產業的立意相當明顯。

對台積電而言，這項政策可能帶來重大挑戰。台積電提出在美製造的規劃，只是將其中先進製程的三成，移到美國生產，但台積電美國客戶佔台積電出口比重已逾七成。換句話說，台積電如果要取得更多的關稅豁免，勢必得加大在美產能，如果無法增加，就要支付關稅。

此外，台積電在美國的投資設廠已引發台灣社會與業界的疑慮，許多人擔心台積電可能轉變為「美積電」。

美國政府的最終目標是將半導體供應鏈的所有環節全面移回美國，但台積電目前仍需仰賴台灣及其他地區的先進封裝產能，才能完成最終產品。這項新政策不僅可能迫使美台兩地需使用相同的先進製程技術，更被外界視為朝向「技術轉移」邁出重要一步。

台民衆：美要鯨吞台經濟支柱

另據大公報記者蘇榕蓉報道：中國國民黨中央評議委員何溢誠向大公報記者表示，特朗普政府違背資本主義自由市場規則，要求「五五分」根本強人所難，意欲鯨吞蠶食台積電。台積電也不見得全部買單，應該想方設法另建工廠與另闢市場，背靠大陸應是不二選擇。

台北市民許澤昊表示，美國對台灣已經不滿足於軍售，如今更進一步伸手掠奪台灣半導體核心製造，這樣美國就可以掌控芯片產業。如今美國提出新要求，顯然不僅僅要迫使台積電加大在美國的投產能力，而且還要對台積電進行利潤分配，這是要把島內的經濟支柱徹底吃光抹淨。

### 美國處心積慮掏空台積電

2020年5月

• 在美國特朗普政府的壓力下，台積電宣布將投入120億美元赴美國亞利桑那州投資建廠。

2021年4月

• 美國商務部宣布將對華為等中國大陸企業實施出口管制，此舉也限制了台積電在技術領域與大陸企業的合作。

2021年11月

• 美國商務部強制要求台積電交出客戶資訊、庫存及訂單信息。

2022年12月

• 台積電在美設廠投入累計超過400億美元，美國卻突然改變補貼條件，要求台積電交出其掌握的核心芯片製造技術，光刻機光罩的設計圖紙。

2023年4月

• 拜登政府再次更新《芯片與科學法案》，增加了一系列「護欄」條款，要求申請補貼超過1.5億美元的企業，需與美國共享利潤，並上交核心商業機密。

2024年8月

• 台積電在美國投資諸多不順，4年來在亞利桑那州累計投資高達650億美元，但仍未能順利投產。

2025年3月

• 台積電宣布在美國追加1000億美元投資，計劃新建5家先進芯片工廠並設立研發中心。

大公報整理



▲ 國民黨召開記者會，批評民進黨當局坐視台積電被美國政府予取予求。

資料圖片

## 台「友邦」頻減 外事預算增近百億被質疑

【大公報訊】據台媒報道：台灣近5年「友邦」數量下滑，國際組織聲援台灣的數目亦未見顯著增長，然而，2026年度台外事部門主管預算案卻錢數大漲，主要項目為國際合作及國際會議交流等業務經費，淨增約97.6億元（新台幣，下同），引發島內輿論質疑。

對此，台外事部門甩鍋中國大陸，宣稱增加預算是因應大陸擴張。然而，台網友紛紛對增預算後的成效表示懷疑，強調「現在是撒了錢還少了『邦交』」，「想要拿錢也要有成績」；台灣有學者指出，外事工作「天高皇帝遠」，若外事部門內控力不夠，或被政黨政治力介入，演變為「外交大撒幣」。

台立法機構預算中心指出，檢視2021年度至2025年7月，除已參加的國際組織外，台灣地區「友邦」從14個減少至12個，且在世界衛生組織、國際民用航空組織等國際組織中，「為台發聲」的國家數亦未見顯著成長，認為這顯示經費資源未能有效轉化為國際承認度與實質支持。

國民黨立法機構黨團首席副書記長林沛祥也指出，除前兩年經費下降外，台外事部門經費逐年增加。且外事部門的媒體宣傳費今年比去年暴增150倍，難免讓人懷疑是否涉及酬備、設網軍。民眾黨團副總召集張啟楷亦認為，這樣編列預算明顯有違常理。

## 台青年赴河南尋根

【大公報訊】記者劉蕊安陽報道：最近在河南安陽參加「2025海峽兩岸周易文化交流活動」期間，台灣青年鄧政陽與另外十餘名台灣青年一起在安陽踏上深度文化尋根之旅。這不僅是一場文化之旅，更是情感紐帶的加固。它讓台灣青年深入領略到兩岸同根同源的文化底蘊，也進一步增進了兩岸同胞的心靈契合，讓中華民族共有的文化根脈，在交流互動中愈發枝繁葉茂。

台東大學李偉俊教授已是第四次來到安陽。他二十餘載鑽研、講授《周易》，「天行健，君子以自強不息」常掛嘴邊。他還在參訪現場購買了一件繡有此名言的漢服穿在身上，說：「我在台灣教學時，常引此句激勵大家在天地間做有意義之事，此

## 感受中華文化魅力

次回到周易源頭，彷若一場文化歸根。」李偉俊提及，歐美課堂上外國學生聽聞64卦、陰陽調和時那驚訝模樣，「他們都能被中華文化打動，兩岸同胞更沒有理由不珍惜這共同的文化財富。」李偉俊呼籲，把安陽打造成國際周易研學平台，「讓台灣青年除了去北京、上海，也來安陽看看文王演易處，把根的故事帶回台灣。」

在河南參訪期間，台灣青年走進了安陽師範學院，開啟「字啟文明·文脈永續」甲骨文文化體驗活動。

台灣青年鄭同學表示，以前甲骨文只在書本裏，感覺很遙遠，如今才發覺它與生活如此貼近，此次安陽之行收穫滿滿，期待再來。

## 賴清德「裝睡叫不醒」「三大使命」只會加速毀台

隔海觀瀾  
朱穎怡  
裝睡的人叫不醒。民進黨當局領導人賴清德便是如此。民進黨「大罷免」大失敗，反映其全面限縮兩岸交流的高壓政策不得人心，而且島內民調顯示，63%台灣民眾不滿意賴清德處理兩岸關係的表現，認為其「台獨」言行不利兩岸關係，近九成人認為兩岸有必要繼續維持溝通管道，近半民眾期待兩岸加強經貿關係。

對於台灣主流民意強烈呼籲改善兩岸關係，外界原本期待賴清德和民進黨檢討現行的兩岸政策，不料賴當局完全漠視台灣民意的呼聲，仍然拋出「台獨」意味濃厚的「三大使命」，包括「面對中國威脅要把台灣顧好」，「增加防務預算保護台灣人民生命財產安全」，「改變島內投資都在大陸、讓企業立足台灣

布局全球」。雖美其名曰「使命」，但其實是重彈「獨」調，其本質還是「兩岸互不隸屬」、「倚武謀獨」、「脫鈞斷鏈」。

自古以來，台灣就是中國領土的一部分。兩岸迄今尚未完全統一是歷史遺留給中華民族的創傷。兩岸同胞應該共同努力，謀求國家統一，撫平歷史創傷。數十年來，大陸方面一直致力推進統一進程，兩岸關係獲得長足發展。尤其兩岸交流合作日益廣泛，互動往來日益密切，給兩岸同胞特別是台灣同胞帶來實實在在的好處，充分說明兩岸和則兩利、合則雙贏。而賴清德和民進黨死抱「台獨」路線，自然視大陸方面為「威脅」，但實際上，對台灣最大的威脅就是賴清德之流的「台獨」政客。

月，賴當局公布的2026年度政府總預算草案案中，防務支出達到新台幣9495億元（約合312.7億美金），佔GDP約3.32%，並聲稱「將在2030年前讓防務預算達到GDP的5%」。這些天文數字般的預算除了吃肥美國軍火商，對台灣的安全毫無保障作用。九三閱兵再次反映大陸軍力已遠遠地把台灣方面甩在後面，無論台灣買多少美國武器，都阻擋不了兩岸統一的歷史大勢。真正能保護台灣民眾生命財產安全的只有推進統一。

賴清德除了在政治、軍事上與大陸對抗，還妄圖在經濟上與大陸「脫鈞斷鏈」。其實，兩岸經貿往來密切，乃是經濟規律使然。兩岸語言相通、文化相近、交通便利，而且大陸市場廣闊、商機豐沛，當然成為台商投資的熱土。早在李登輝執政的年代，就已經鼓吹台商

「南向」投資、疏遠與大陸的經貿往來，但多年來兩岸經貿總額佔台灣出口接近四成，是台灣最大的出口地。今年4月美方掀起關稅戰，台灣地區被徵收20%的疊加關稅，大大削弱台灣進口美國產品的競爭力。島內業界紛紛呼籲賴清德改善兩岸關係，加強兩岸經合，以解出口困境。但賴清德卻背道而馳，阻撓兩岸經合，無異於斷了台灣業界的財路。

賴清德上台一年多，其「親美仇中」的「台獨」路線的嚴重危害性已然顯現。它不僅阻礙台灣經濟發展，更把台灣推向戰爭的火坑。最近島內多份民調顯示，台灣多數民眾不滿意賴清德處理兩岸關係的表現，認為兩岸應加強交流避免戰爭。如果賴清德和民進黨繼續漠視台灣主流民意，必遭台灣主流民意更大的反噬。